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Det har – som vanligt! – varit ett spännande och händelserikt år för Föreningen Grä-
vande journalister. När jag tänker tillbaka är det särskilt två saker som sticker ut.

Den första är att vi inlett ett ambitiöst arbete med att se över, förenkla och för-
bättra föreningens arbete. Det har varit väldigt roligt för mig som ordförande att ges 
möjlighet att arbeta lite tätare ihop med FGJs anställda, Zara Nasenius och Daniel 
Wiklander. Den här nystarten har också gett ny energi till styrelsearbetet.

Den andra saken som sticker ut är att vi under året sett starten av det nya Cen-
trum för undersökande journalistik, CUJ, som kommer att bli ett bra komplement 

till FGJs och Grävfondens verksamheter. Som ordförande i FGJ sitter jag också i CUJs styrelse.
Tillsammans kommer de tre organisationerna att bli en riktigt bra kraft för att värna och utveckla den 

grävande journalistiken i hela Sverige. Det ser jag som mycket positivt!
Årsmötet 2025 beslutade att jag som ordförande ska arvoderas för en dags arbete i veckan, från och med 

september. Den nya fasen inleddes med att jag, Daniel Wiklander och Zara Nasenius hade ett par gemen-
samma arbetsmöten i Stockholm. Vi har också infört avstämningsmöten varannan vecka. 
Tillsammans har vi gått igenom och förenklat arbetsrutiner, sett över hemsidan, våra sociala medier och 
börjat ta fram en kommunikationsplan. Vi har också, tillsammans med medlems- och sponsorutskottet 
genomfört en medlemsvärvarkampanj med korta videohälsningar från medlemmar och stödmedlemmar. 
Vi har ökat vår närvaro i sociala medier och bland annat startat ett instagram- och ett LinkedIn-konto.

De internationella nätverken är viktiga för FGJ, vilket innebär en del resor för ordförande och övriga  
styrelseledamöter, inte minst internationella utskottet. Under hösten har jag som ordförande represente-
rat FGJ i videojuryn på DIG-festivalen i Modena, Italien, och på Journalismfund Europes internationella 
advisory boards möte i Prag, Tjeckien. Jag deltog också på den globala grävkonferensen GIJN25 i Kuala 
Lumpur, Malaysia – det var en njutning att få vara vanlig deltagare, jämfört med det ganska stressiga upp-
draget som organisatör när den globala konferensen hölls i Göteborg 2023!  

Jag har också arbetat för att hitta externa projektmedel som FGJ kan söka. Detta har resulterat i att FGJ 
under våren 2026 kommer att gå in som huvudsökande i ett Svenska Institutet-finansierat projekt för 
att stärka den undersökande journalistiken och arbetet mot korruption i Ukraina samt nätverkande och 
cross-bordersamarbeten mellan svenska grävare och kollegor i Ukraina och Baltikum. Samarbetspartners 
är Stockholm School of Economics in Riga och ukrainska Slidstvo.info.  
Ett annat projekt som vi påbörjat under hösten är att förbättra FGJs arkiv. Idag finns många av de viktiga 
dokumenten arkiverade på Riksarkivet och TAM-arkivet. Målet är att digitalisera arkivet och samla de cen-
trala dokumenten så att allt blir nåbart genom FGJs hemsida. Detta är ett arbete som kommer att fortlöpa 
under hela 2026.

  Mot bakgrund av allt som händer i vår omvärld, men också här hemma i Sverige, är det uppenbart att 
allt fler inser betydelsen av att värna och utveckla den fria och oberoende granskande journalistiken. Och 
där är FGJ – och våra systerorganisationer – nyckelspelare.

Vill du vara med och påverka föreningens arbete? Gå på årsmötet!

ORDFÖRANDE HAR ORDET

KANSLI 
Internationella Byrån 
Köpmantorget 1 
111 31 Stockholm 

KONTAKT
E-post: kansli@fgj.se
www.fgj.se
www.gravseminariet.se
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Åsa Larsson,
vice ordförande, redaktör 
Källkritikbyrån, Stock-
holm.

Kenneth Westerlund, 
suppleant, reporter,
Södra Dalarnes tidning, 
Falun.

Rolf Lunneborg,  
ledamot, reporter och 
agendaredaktör, Sunds-
valls Tidning, Sundsvall.

Lena Pettersson, kassör, 
reporter Sveriges Radio, 
Växjö.

Tobias Andersson  
Åkerblom, ledamot,  
reporter Göteborgs- 
Posten.

Jessica Ziegerer, sekre-
terare, redaktör och re-
porter, HD-Sydsvenskan, 
Malmö.

Oskar Jönsson,  
ledamot, SVT  
Stockholm.

Anneli Megner Arn, 
ledamot, klimat- och 
vetenskapsreporter TV4 
Nyheterna, Stockholm.

AnnaKarin Löwen-
dahl, ledamot, redaktör, 
Hem&Hyra, Göteborg.

ÖVRIGA STYRELSEN

Styrelsen valdes vid 
årsmötet 11 april 2025.

Revisorer
Malin Crona, Sveriges Television
Jill Eriksson, frilans
Suppleant: Johan Lindén

Valberedning
Nils Hanson, Sveriges Television
Carolina Jemsby, TV4
Jonas Alsgren, TV4
Suppleant: Emma Johansson, HD-Sydsvenskan

Grävfonden
Kerstin Brunnberg, ordförande
Cecilia Zadig, ledamot (avgick under  
mandatperioden) 
Malte Andreasson, ledamot
Erik Palm, ledamot
Martin Schori, ledamot
Joachim Berner, ledamot
Ulla Sätereie, suppleant
Kalle Jungkvist, suppleant
Eva Burman, suppleant
Kersti Forsberg, suppleant
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Lotta Olin och Linda Eriksson Storbacka utsågs till 
grävgeneraler på seminariet i Gävle i mars 2024. 
Kort efter att de kom hem till Falun respektive Säter 
började de förberedelserna för seminariet i Dalar-
na 2025. De kom fram till att journalister över hela 
länet behövde delta för att det skulle bli möjligt att 
arrangera Gräv.

En styrgrupp bildades med chefer från SR, SVT 
och Avesta Tidning, Södra Dalarnes Tidning, Nya 
Ludvika Tidning, Borlänge Tidning, Falu Kuriren, 
Mora Tidning och Dala-Demokraten.

De ordnade därefter ett möte där olika arrangörs-
grupper bildades. Det var på mötet den 24 maj 2024 
i Sveriges Radios lokaler i Falun som arbetet drog 
igång på allvar.

27 journalister från länets olika redaktioner var på 
plats. Sex olika grupper bildades: arrangörs-, fixar-, 
program-, kommunikation- och marknadsförings-, 
gala-, late night- samt ekonomi- och sponsrings-
gruppen. Utöver de 27 på plats fanns ytterligare 
ett 20-tal personer som ville vara med, främst som 
volontärer.

Det var god stämning på det första mötet och 
det fanns en entusiasm inför att få vara med och 
arrangera det första Grävseminariet i länet och att 
samarbeta över redaktionsgränserna, vilket inte har 
skett tidigare.

En av generalernas första uppgifter var att hitta en 
lämplig stad för arrangemanget. I praktiken stod det 
mellan Borlänge och Falun. Valet föll på Borlänge 
eftersom konferenscentret Galaxen var mer lämp-
ligt än andra alternativ i Falun. Det bestämdes även 
att seminariet skulle hållas den 11 och 12 april 2025.

Arbetet fungerade bra i arbetsgrupperna under 

GRÄV I DALARNA

året. Från början hölls det möten ungefär en gång i 
månaden, sedan ökade tätheten, för att inför semi-
nariet närma sig en gång i veckan.

Gruppordförandena hade även digitala avstäm-
ningsmöten framför allt under månaderna före 
seminariet.

Under det första halvåret fanns det osäkerheter 
kring seminariets ekonomi, framför allt kring intäk-
terna. Det visade sig att det var svårt att hitta lokala 
och regionala stiftelser och fonder med lämplig 
inriktning. Det har tidigare varit en viktig inkomst-
källa för grävarrangörer.

Ekonomigruppen gjorde även ett försök att få de 
15 kommunerna i Dalarna att gå in som sponsorer 
till grävseminariet. Det blev nej från alla förutom 
arrangörsstaden Borlänge.

Andra vägar visade sig mer framgångsrika. Ett 
flertal företag och organisationer i mediebranschen 
ville vara med och ställa ut på Galaxens mässytor 
under seminariet.

Medieföretag och organisationer inom branschen 
köpte även biljetter till grävseminariet vilket bidrog 
positivt till ekonomin.

Efter seminariet visade det sig att seminariet till 
slut fick ett överskott på ett par hundratusen kro-
nor, utöver FGJ:s överskottsmål.

Guldspadegalan fick ett mycket högt betyg i delta-
garenkäten. I ett av svaren i enkäten stod det att det 
var en ”arrangörsstad som bjöd på sig själv”.

Arrangörsgruppen hade, ett halvår före seminari-
et, valt att galakvällen skulle ”gå all in på Dalarna”. 
Det blev gott om dalasymboler på scenen. Kvällen 
inleddes med kulning och sedan framfördes sången 
”Vi ska bara gräva, gräva” – i folkdräkt. Melodin var 
från melodifestivalvinnaren ”Vi ska bada bastu”. På 
fredagen ordnades Late Night där Uppdrag Gransk-
nings och Kalla Faktas redaktioner tävlade i ett quiz 
om grävande journalistik. Det arrangemanget fick 
ett mellanbetyg, där flera tyckte att tävlingen höll 
på för länge.

Gräv i Dalarna präglades av god stämning. Efter 
seminariet svarade 272 personer på en enkät om 
hur seminariet hade varit. Två tredjedelar gav 
seminariet högsta betyg eller näst högsta betyg. 
Även för arrangörerna blev det en positiv upple-
velse efter ett roligt och arbetsintensivt år.
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Grävseminariets tema var Nära. Tanken var att 
bland annat att gräva och fördjupa sig i det närlig-
gande och om att gå nära i sin journalistik.

Invigningstalare var Uppdrag Gransknings Di-
amant Salihu som är uppvuxen i Borlänge. Han 
berättade om hur han har kunnat ta med sig det han 
lärde sig som ung i lokaljournalistiken till det arbete 
han utför idag.

Under seminariet medverkade bland annat Ste-
phanie Baker från Bloomberg News, som skrivit 
boken ”Punishing Putin: Inside The Global Econo-
mic War to Bring Down Russia”.

Grävseminariets program fick överlag god kritik i 
den efterföljande enkäten. Det visade sig däremot 
att konferenslokalerna hade sina begränsningar för 

grävseminariet. Galaxen hade många relativt små 
rum. Det gjorde att ett flertal programpunkter kun-
de hållas samtidigt men det gjorde även att lokaler-
na inte räckte till för de mest populära ämnena och 
föreläsarna. I ett av enkätsvaren stod det: ”Det blev 
ofta fullt i salarna vilket skapade frustration när 
man inte fick plats”.

En annan begränsning med lokalerna var att det 
inte fanns plats för alla 600 sittande gäster i ett och 
samma rum under galan. Det gjorde att en mindre 
del fick sina bordsplatser i ett närliggande rum.

Även om det stundtals var slitsamt som arrangör 
har det positiva övervägt. Efter seminariet har lä-
nets redaktioner fortsatt sitt samarbete. Det skulle 
inte ha skett utan Grävseminariet i Dalarna 2025.

GRÄV I DALARNA

Grävgeneralerna utanför Galaxen i Borlänge. Foto:  Carlo Laszlo
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GULDSPADEN OCH JURYN 2025

Guldspadejuryn kan med glädje konstatera att i en 
hårt pressad mediebransch är det många redaktio-
ner som satsar på grävande journalistik och vill vara 
med och tävla om en guldspade.

År 2024 lämnades rekordmånga bidrag in – fler 
än 230 – för granskning av den nio personer stora 
juryn. Och nästan hundra av bidragen kom från 
mindre redaktioner, inlämnade i klasserna Eter- 
media lokal och Mindre dagstidning.

Guldspadejuryn arbetar hårt för att bedömningen 
av alla inskickade bidrag ska bli så rättssäker som 
möjligt.

Juryn bedömer bidragen efter fem kriterier: 
Grävinsats och metodik, avslöjande, presentation, 
genomslag och ansvarsutkrävande. 

I mindre grupper, som tar sig an ett par kategorier 
vardera, görs en första genomgång och de bästa 
bidragen i respektive kategori väljs ut. Dessa utval-
da bidrag tittar hela juryn på. Bidrag som lagts åt 
sidan kan tas upp igen för ny diskussion. Det mesta 

av jobbet sköter jurymedlemmarna hemifrån, men 
vanligtvis träffas juryn också fysiskt ett par gånger 
om året.

Dessa möten är livliga men konstruktiva och präg-
las av djupare diskussioner om bidragens kvalitet. 
De jurymedlemmar som anmält jäv i en kategori 
deltar inte i besluten och inte heller i diskussioner-
na. 

Vid sitt möte i februari 2025 beslutade juryn att 
nominera 32 bidrag till Guldspaden, och vilka som 
skulle belönas med 2024 års Guldspadar vid Grävse-
minariet i Borlänge den 11–12 april 2025.

I ett ständigt föränderligt medielandskap bad 
juryn – och fick – vid årsmötet 2025 i uppdrag att 
diskutera om en översyn av guldspadens kategorier 
behövs. Denna diskussion har juryn fört och kom-
mit fram till att en sådan översyn är nödvändig, 
men den kommer kräva ett djupare analys- och 
förslagsarbete. Detta arbete kommer därför fortsät-
ta under 2026.

Alla vinnarna samlade i Borlänge. Foto:  Henrik Hansson
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BOK
Varför dog John Walter? En granskning av de nya 
barnhemmen (Forum förlag) 
Marja Grill
”För att ha visat hur hål i samhällets skyddsnät 
utsätter barn för ödesdigra risker och ställt de 
svåraste frågorna till de djupast berörda”

ETERMEDIA RIKS DOKUMENTÄR
Undercover i trollfabriken. Kalla fakta, TV4
Daniel Andersson och Emil Hellerud
”För att med djärva och kreativa metoder ha  
avslöjat en trollfabrik som inte går att förneka.”

ETERMEDIA LOKAL
Dalhalla och mörkläggningen. P4 Dalarna,  
Sveriges Radio
Gustav Elfving och Lisa Linder Lindberg
 ”För att ha visat hur ortens stolthet förvandlats 
till en scen för korruption och smutsiga affärer”.

ETERMEDIA RIKS NYHETER
Författardrömmar. Kulturnyheterna, SVT
Joachim Voss Sundell  och Rebecca Lundberg 
”För att ha avslöjat hur modernt bondfångeri  
krossar drömmar om en bestseller”

MAGASIN
Jägarna. Expo
My Vingren och Erik Glaad 
”För att ha öppnat dörren till digitala pojkrum 
fyllda av våld, rasism och politisk fanatism”

MINDRE DAGSTIDNING
Våldtäkterna i hemtjänsten – larmen som för-
svann. Upsala Nya Tidning
Elin Sandow  och Niklas Skeri
”För att ha avslöjat hur en kommun struntat i larm 
och varningssignaler och därmed utsatt äldre för 
risken att bli offer för sexuella övergrepp.”

VINNARE AV 2024 ÅRS GULDSPADAR

STORSTADSTIDNING
Säkerhetsskandalen  med den nationella  
säkerhetsrådgivaren. Dagens Nyheter
Kristoffer Örstadius och Hugo Lindkvist
”För att ha avslöjat hur statsministerns barn-
domsvän och säkerhetsrådgivare med sin häp-
nadsväckande oförmåga att hålla i hemliga 
handlingar själv varit en säkerhetsrisk.”

STUDENTSPADEN
Våldtagen av en annan man. JMK, Stockholms 
universitet
Miranda Wretman och Elin Vallin 
”För att ha satt ljus på ett tabubelagt ämne där 
många offer känner stort skam och ensamhet”

Av de nominerade till 2024 års Guldspade var 34 
kvinnor, 43 var män (obs! absoluta tal)
Av dem som belönades med 2024 års guldspade 
var 7 kvinnor och 8 män (obs! absoluta tal). 
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UTSKOTTEN

WEBBUTSKOTTET

Webbutskottet har under 2025 upplösts och arbets-
uppgifterna ingår nu i det större arbets- och kansli-
utskottet. 

Under året har föreningen publicerat nyheter om 
verksamheten på FGJ.se och i föreningens sociala 
medier-kanaler. Medlemsutskottet har använt Face-
book och andra sociala medier för att publicera en 
uppskattad medlemskampanj där medlemmar och 
stödmedlemmar berättat varför de tycker att fören-
ingens arbete är viktigt.

Magasinet Scoop har fortsatt publiceras på nätet 
och redaktör Daniel Wiklander har samverkat med 
tidningen Journalisten kring podden Veckans gräv.

En mindre uppgradering av hemsidan planeras för 

att förbättra navigering och synlighet för aktuella 
nyheter från föreningen. Daniel Wiklander arbetar 
med frågan tillsammans med Åsa Larsson, Ulla Sä-
tereie och webbyrån Sphinxly. 

Styrelsen har beslutat att den gräv-wiki som tagits 
fram under ett antal år behöver omstöpas och ska 
nu utformas mer som en resursbank för att ge  
större medlemsnytta.

Föreningen fortsätter att synas på sociala medier. 
I januari 2026 var antalet följare på Facebook drygt 
3 700, vilket är 135 fler än samma tid förra året. 

FGJ har etablerat sig på Bluesky under året och 
har fått 170 följare där. På X har föreningen 1 666 
följare. 

FGJ har även startat ett LinkedIn-konto samt ett 
Instagram-konto med 329 följare i dagsläget.

På FGJ:s kansli i Gamla stan i Stockholm arbetar 
föreningens deltidsanställda koordinator Zara 
Nasenius. Hon är föreningens ansikte utåt och den 
medlemmar och andra kommer i kontakt med till 
exempel vid anmälan till kurser eller till guldspa-
den. Zara arbetar också med marknadsföring av 
kurser, administration kring grävseminariet och 
med föreningens hemsida.

Scoopredaktören Daniel Wiklander är också 
deltidsanställd av föreningen. Förutom arbetet med 
magasinet Scoop har han även haft en del arbets-
uppgifter på kansliet, arbetat med hemsidan samt 
att utveckla grävwikin, en kunskapsbank för alla 
grävande journalister. 

Den ena av de två hyrda arbetsplatserna på konto-
ret har under året sagts upp då den sällan användes. 
I samband med överlämningen städades kontoret 
med hjälp av insatser från de anställda och några 
styrelseledamöter.

KANSLIUTSKOTTET Efter fjolårets årsmötesbeslut att arvodera ordfö-
rande cirka en dag i veckan har en speciell satsning 
gjorts på att utveckla kansliet. Här är några exem-
pel: 

Det pågår en översyn av både administrativa ruti-
ner och kommunikationskanaler. 

Ordförande och de anställda har regelbundna 
avstämningar och gemensamma arbetsmöten. 

För att underlätta för medlemmarna har det 
beslutats att kansliet ska ha fasta telefontider och 
att dessa ska anges på hemsidan. I skrivande stund 
är det tisdagar och torsdagar kl 10–12. Tiderna ska 
utökas under 2026. 

En genomgång av både föreningens digitala och 
fysiska arkiv har påbörjats. Målet är att samla ihop 
historisk information om till exempel guldspadevin-
nare, förtroendevalda och protokoll.

Frågor om kansli, kommunikation och webb har 
hanterats av styrelsens arbetsutskott som bestått av 
Ulla Sätereie (sammankallande), Lena Pettersson, 
Åsa Larsson och Jessica Ziegerer.
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UTSKOTTEN

2025 hade föreningen 856 medlemmar vid årets slut. 
Motsvarande siffra för 2024 var 893 medlemmar. 
Minskningen under året beror bland annat på att ett 
lärosäte valde att avsluta ett större antal student-
medlemskap inför 2026 i december 2025. Medlems-
antalet jämförs per den 31 december varje år.

Föreningen hade under året 478 020 kronor i 
bokförda medlemsavgifter. Motsvarande summa för 
2024 var 460 583 kronor. Ordinarie årsavgift höjdes 
med 50 kronor enligt årsmötesbeslut, och student-
medlemskap med 30 kronor. Medlem utland slopa-
des som medlemsform.

Medlems- och sponsorutskottet arbetar konti-
nuerligt för att öka såväl antalet medlemmar som 
stödmedlemmar. Som ett led i detta har utskottet 
under året gjort en analys av var föreningen har vita 
fläckar, alltså geografiska områden där anslutnings-
graden är oproportionerligt låg.

Utskottet har också sjösatt en digital kampanj där 
både medlemmar och stödmedlemmar medverkar i 
en serie videoklipp. Där beskriver de varför de stöd-
jer föreningen och tycker att den är viktig. Filmerna 
delas i sociala medier och på föreningens hemsida. 
Syftet är att visa på medlemsnytta och synliggöra 
föreningen för både befintliga och potentiella  
medlemmar. 

MEDLEMS- OCH SPONSORUTSKOTTET Klippen hade i början av februari 2026, tio veckor 
efter första lansering, genererat drygt 12 000 vis-
ningar och cirka 120 profilbesök på FGJ:s nystartade 
Instagramkonto. Kampanjen bidrog till att antalet 
följare då hade vuxit till 331. På Facebook hade 
klippen vid samma tidpunkt nått cirka 14 300 unika 
användare, och visats närmare 29 500 gånger.

I samband med årets tre Grävhäng – se utbild-
ningsutskottet – har föreningen aktivt marknadsfört 
medlemskap för såväl yrkesverksamma journalister 
som studenter, både från scenen och i form av flyers 
och rollups i lokalerna. Grävhängen har bidragit till 
att uppmuntra och stödja utvecklingen av lokala 
och regionala nätverk, i enlighet med föreningens 
verksamhetsplan. Föreningen planerar att arrangera 
framtida grävhäng på orter där vi ser att vi har låg 
anslutningsgrad, i syfte att väcka engagemang för 
granskande journalistik och värva fler medlemmar.

Inte mindre än sex nya redaktioner har under året 
valt att bli stödmedlemmar: Arbetet, EFN, Maga-
sinet Paragraf, Sjukhusläkaren, TV4 och Väster-
bottens-Kuriren. Sedan tidigare ingår Aftonbladet, 
Barometern, Borås Tidning, Byggnadsarbetaren, 
Dagens Arbete, Dagens Industri, Hem & Hyra, Nor-
stedts förlag, Smålandsposten och Svenska Dag-
bladet. Föreningen har nu 16 stödmedlemmar från 
branschen, en ökning med 60 procent sedan i fjol. 
Dessa stöttade föreningen med sammanlagt  
295 000 kronor under 2025.

Under Gräv i Borlänge genomförde FGJ ett runda-
bordssamtal med stödmedlemmar inför publik. Åtta 
stödmedlemmar fanns representerade i panelen och 
diskuterade förutsättningar för granskande journa-
listik. Rundabordssamtalet är årligt återkommande 
och kommer att genomföras på nytt på Grävsemi-
nariet i Kristianstad 2026.

Medlems- och sponsorutskottet har under året 
bestått av AnnaKarin Löwendahl (sammankallan-
de), Rolf Lunneborg, Lena Pettersson och Kenneth 
Westerlund.

Linda Eriksson Storbacka och Johannes  
Rosendahl på Grävhäng i Falun. Foto: FGJ
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UTSKOTTEN

Under året har FGJ:s utbildningsutskott tillsam-
mans med kansliet planerat och genomfört fortbild-
ning för medlemmarna. 

Den 23 maj genomfördes en kurs i bildverifiering 
och OSINT med Linus Svensson i Stockholm. Kur-
sen gav de 11 deltagarna praktiska kunskaper i geo- 
och tidslokalisering av bilder och videoklipp samt 
att dra slutsatser av dessa öppna källor. 

Den 6 november arrangerades en kurs i kommun-
granskning med Daniel Olsson i Göteborg, där 20 
deltagare fördjupade sig i att använda bland annat 
kommunala diarier och e-postloggar. Kursen gav 
också kunskaper i att hantera vanliga juridiska och 
praktiska utmaningar i lokal grävjournalistik.

Den 26 november genomfördes en kurs i avance-
rad personresearch med My Vingren i Stockholm, 
med fokus på hur journalister kan förvandla små 
digitala fragment till avslöjanden genom avancerade 
sökmetoder, nätverksanalys och digital spårnings-
teknik. 22 journalister deltog.

Utbildningarna har överlag varit mycket upp-
skattade av deltagarna, som särskilt lyft nyttan av 
konkreta verktyg och användbarheten i grävarbetet.

Föreningen har även arrangerat flera Grävhäng 
under året. 

I Göteborg samlades 80 journalister och journa-
liststudenter i ett samarrangemang med Publicist-
klubben Västra den 26 mars. GP, Hem & Hyra och 
Kaliber berättade om västsvenska gräv, och så var 
det debatt om hotet mot rättsdatabaserna.

Under Östersunds första Grävhäng den 18 sep-
tember träffades drygt 20 journalister. Bland talarna 
fanns SR:s tidigare Kinakorrespondent som berätta-
de om hur man kan granska Kina från Sverige.

Till Dalarnas Grävhäng den 8 oktober i Falun 
– även det premiär –  kom det cirka 25 personer. 
Diskussionerna handlade om svårigheter som lokala 
journalister kan råka ut och det offentliggjordes att 
Dalarna ska få ett eget journalistpris. 

UTBILDNINGSUTSKOTTET Ytterligare ett Grävhäng planeras i Sundsvall 30 
mars 2026, där vi särskilt bjuder in journaliststu-
denter från Mittuniversitetet som just då startar sin 
grävkurs.

Utbildningsutskottet har under året bestått av 
Anneli Megner Arn, Åsa Larsson, AnnaKarin Löwen-
dahl och Kenneth Westerlund.

INTERNATIONELLA UTSKOTTET
Under året har föreningen medarrangerat en pro-
grampunkt på Gräv i Dalarna om journalistiska sam-
arbeten över gränserna i Norden, som syftade till att 
möjliggöra för våra medlemmar att utöka sina nät-
verk i de andra nordiska länderna och i förlängningen 
kunna genomföra gränsöverskridande granskningar. 
I samband med detta lanserades ett nystartat nätverk 
för grävande journalistik i Norden, Nordig. FGJ har 
bidragit i en rådgivande roll till nätverket. I samma 
anda har vi också fortsatt att stärka våra relationer 
med nordiska systerföreningar och har närvarat på 
internationella konferenser.

Föreningens ordförande Ulla Sätereie representera-
de föreningen på konferensen Dataharvest i belgiska 
Mechelen i maj, där hon ledde key note-samtalet 
med Laurent Richard från Forbidden Stories.

Ordföranden har också medverkat som jurymed-
lem på DIG-festivalen i Modena, Italien, i september, 
och på Journalismfund Europes seminarium i Prag, 
Tjeckien, för den rådgivande kommittén i oktober. 
Styrelsen har även närvarat på den danska motsvarig-
heten till Grävseminariet, FUJ-dagen i Köpenhamn, 
och den globala grävkonferensen GIJC25 i Malaysia.

Under det kommande året avser styrelsen att 
fortsätta detta arbete, med deltagande i andra inter-
nationella konferenser och genom att etablera en 
regelbunden, löpande kontakt med de övriga nordis-
ka föreningarna.

Sammankallande i internationella utskottet har 
under året varit Tobias Andersson Åkerblom. Övriga 
ledamöter har varit Ulla Sätereie, Jessica Ziegerer 
och Oskar Jönsson.
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Scoops andra år som prenumererad webbtidning 
har följt det första. Huvuddelen av prenumeranter-
na är medlemmar i föreningen. 

Innehållet följer den beprövade modellen med 
en blandning av intervjuer med grävare, handfasta 
råd och tips, och bevakning av utvecklingen på det 
rättsliga området kring sådant som offentlighets-
principen. 

Ett större projekt under hösten resulterade i en 
artikel tidigt 2026, där vi granskar hur kommuner – 
med stöd av kammarrätten – nekar utlämnande av 
allmän handling med hänvisning till “försvars- 
sekretess”.

SCOOP

Under 2025 har opinionsutskottet fortsatt att arbe-
ta med centrala frågor som rör den undersökande 
journalistiken och förutsättningarna för framgångs-
rika gräv. 

Vi har även engagerat oss med anledning av 
fängslandet av ETC-journalisten Joakim Medin i 
Turkiet. Han skulle ha medverkat vid fjolårets Gräv 
i Borlänge, men satt då fängslad och kom i stället 
att stå i centrum för konferensens invigningstal och 
en paneldebatt med temat “Journalistik är inte ett 
brott”.

Under året har föreningen förberett en större 
medlemsundersökning i syfte att kartlägga den 
centrala frågan om det blivit lättare eller svårare 
att bedriva undersökande journalistik i Sverige? Vår 
hypotes är att förutsättningarna avsevärt försvårats: 
Att offentlighetsprincipen är under attack, att det 
blivit allt svårare att komma i kontakt med maktha-
vare och att allt fler lagförslag naggar transparens 
och yttrandefrihet i kanten.

Sajten har haft 667 unika besökare per månad un-
der 2025. Den bästa enskilda dagen var 26 februari 
med 281 unika besökare.
Populäraste artikeln var “HD-beslut stoppar rättsda-
tabaser”.

Vi gör regelbundet utskick till alla medlemmar 
och prenumeranter, vilket ökar antalet besök på 
sajten betydligt.

Scoops podd Veckans gräv i samarbete med 
Journalisten fortsatte under 2025 och ökar antalet 
lyssnare från cirka 500 per avsnitt till runt 1 000 för 
de senaste avsnitten.

Stödet från Kulturrådet ligger på samma nivå för 
2026 som för 2025 – 90 000 kronor.

FGJ söker för närvarande, av ekonomiska och 
andra skäl, en samarbetspartner för att kunna ge-
nomföra denna undersökning som ska rikta sig till 
föreningens samtliga medlemmar.

Vi har skrivit två debattartiklar varav den ena rört 
problemet med en offentlighetsprincip som tende-
rar att urholkas: “Visselblåsare, mörkläggning och 
maktspel: Därför måste vi agera” som publicerats i 
tidningen Journalisten.

FGJ har även tagit ställning i debatten om 
LAS-karusellen med utgångspunkten att framgångs-
rika gräv kräver stabila anställningsvillkor.

Ulla Sätereie har representerat föreningen och 
lyft FGJ:s frågor i olika externa sammanhang. Vi 
har även samarbetat i opinionsfrågor med Publi-
cistklubben. Grävhängen är också ett allt viktigare 
forum för att sätta fokus på våra frågor.

Opinionsutskottet har under året bestått av Rolf 
Lunneborg, Anneli Megner Arn, Ulla Sätereie, Oskar 
Jönsson och Tobias Andersson Åkerblom.

OPINIONSUTSKOTTET

UTSKOTTEN
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